

ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА



Музей Природы и Человека занимается реализацией проекта по созданию электронной базы данных «Великий подвиг народа». Сотрудниками музея проводится непрерывная работа по сбору материалов о жителях округа, участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, судьбою связанных с событиями военных лет.

Целью создания электронной базы данных «Великий подвиг народа» является увековечение памяти всех Героев Великой Отечественной войны, независимо от звания и масштабов подвига.

Необходимость сбора данных об участниках Великой Отечественной войны стали осознавать уже в 1950–1960-х годах, когда в фонды Музея Природы и Человека стали поступать первые документы, которые легли в основу базы данных «Великий подвиг народа».

В этих источниках содержатся сведения как о наших земляках — Героях Советского Союза Н.В. Архангельском, И.З. Безноскове, Н.И. Сирине, так и о рядовых бойцах, проживавших и проживающих на территории Югры и сражавшихся на передовой.

Результаты исследований нашли свое отражение в публикациях в научно-популярных изданиях газет «Музейное дело», брошюре «Герои Советского Союза Герои Югры», сборнике докладов Пятой Югорской музейной полевой биеннале.

Полученные сведения являются ценным краеведческим материалом и используются в проведении лекционных занятий для учащихся школ города. В настоящее время электронная база данных «Великий подвиг народа»



пополняется не только в ходе личных бесед с ветеранами и архивной работы, но и за счет информации, поступающей из муниципальных музеев округа.

БУ «Музей Природы и Человека» активно сотрудничает с другими музеями, такими как МБУ «Музей истории г. Урай» и «Историко-художественный музейный комплекс» г. Нефтеюганск.



Совместными усилиями происходит накопление сведений о ветеранах и их боевом пути. В сравнение с прошлым годом база данных выросла более чем в два раза. На текущий момент ресурс содержит в себе информацию о 250 участниках Великой Отечественной войны. Общее число предметов, занесенных в базу данных, превышает 2000 единиц.

В настоящее время в Ханты-Мансийске проживает 30 участников Великой Отечественной войны. Первым ветераном, с которым нам удалось побеседовать и записать видеоинтервью, стал Степан Денисович Шестаков.

Степан Денисович родился 10 января 1924 года в деревне Шестаки, окончил семилетнюю школу, с детства мечтал стать капитаном, совершая дальние плавания. Претворяя мечту в жизнь, Степан решил поступать в судоходное училище в городе Тобольске. На тот момент ему было 14 лет.

После окончания училища Степан Денисович был направлен на Дальний Восток и уже в апреле 1942 года в возрасте 18 лет, он встал за штурвал корабля.

12 августа 1942 года Степан Денисович получил повестку о призывае в ряды Красной Армии. Призвали его 16 августа 1942 года из Ханты-Мансийска в Белоцерковское пехотное училище. Начальную военную подготовку Степан Денисович проходил в городе Омске, после чего, уже 27 января 1942 года был направлен на фронт.

«Наш эшелон привезли в Мордовию, и мы долго не знали, куда нас отправят дальше, затем объявили о том, что наш состав направляют на Сталинградский фронт, там я и принял первое боевое крещение», — вспоминает Степан Денисович.

После были сражения под Сталинградом, затем Степан Денисович был направлен под Москву, где сражался в составе 33 армии генерала Ефремова, был связным. Затем была Орловско-

Курская дуга, где Степан Денисович получил первое ранение в ногу. После выздоровления снова на передовую. Второе ранение, в голову, получил в боях под Орлом, пуля прошла насквозь.

«Я помню, что был в сознании, рядом со мной товарищ говорит: — Идти можешь? — а я ему в ответ: — Нет, ничего не вижу, — в голове шум, чувствую, силы меня покидают. Кругом свистят пули, рвутся снаряды, горит лес, наши пошли в наступление», — вспоминает Степан Денисович. — Этот боец меня не бросил. Несмотря на приказ командира продолжать наступление, он перевязал мне голову и довел до дороги. Фактически он спас мне жизнь.

По дороге вслед за наступлением наших частей шли медицинские машины, подбирали раненых бойцов. Первая машина меня не взяла, слишком много там было раненых бойцов, сказали: «Подожди немного придет еще одна машина, тебя подберут».

Свое место мне уступил раненый солдат в машине, которая приехала позже, я сел на его место, а он на открылок. Вот так и поехали, путь был долгим» — вспоминает Степан Денисович.

В госпитале города Горького пробыл всего 5 дней и снова — на фронт. Там он был зачислен в 42-ю противотанковую бригаду, где стал артиллеристом. Продолжил свой боевой путь Степан Денисович в звании старшего сержанта на Западном и Первом Прибалтийском фронтах, принимал участие в штурме Кенигсберга.

Свой боевой путь Степан Денисович завершил в Пруссии. В феврале 1944 года он получил приказ о демобилизации. В то время бойцов, имеющих гражданскую специальность и получивших два ранения, направляли на работу в тыл. Так Степан Денисович вернулся домой и сразу пошел на работу судоводителем.

Работал на катере в Обь-Иртышском бассейне, перевозил замороженную рыбу из Салехарда в Тобольск. Затем был направлен на Север Красноярского края, где возглавил судостроительную верфь, проработал там 4 года. После — снова вернулся на Обской Север, водил катера, работал на рыбзаводе.

Его трудовая книжка полна записей благодарностей. Степан Денисович награжден орденами Отечественной войны I и II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», имеет Благодарность И.В. Сталина «За отличные боевые действия с выходом к Балтийскому морю», «300 лет Российскому флоту», «За доблестный труд», «Ветеран труда» и другие.

Несмотря на все боевые ранения и почтенный возраст Степан Денисович выглядит очень хорошо — трудно представить, что перед тобой человек, который прошел столь тяжелый боевой путь, работал с полной отдачей на флоте в суровых условиях Севера и сейчас сохранивший бодрость духа и трезвый рассудок.

На нашу просьбу дать напутствие современному поколению, он ответил так: «Каждый человек сам должен строить свою жизнь, подчиняя ее благой цели, помнить о Родине и долге перед Отечеством».

Великая Отечественная война меняла судьбы людей, делала их стойкими к опасностям и уверенными в неотвратимой победе над врагом.

Важную роль в событиях Великой Отечественной войны сыграли женщины, многие из которых добровольцами ушли на фронт.

Одной из таких женщин стала жительница города Ханты-Мансийска

Алевтина Григорьевна Гурова, которая родилась 8 июня 1922 года в Пермской области. После окончания 7 классов она продолжила обучение в техникуме молочной промышленности. Проработала год лаборантом.

В 1942 году добровольцем ушла на фронт, была направлена на Дальний Восток. Начальную военную подготовку Алевтина Григорьевна проходила на аэродроме в Спасске-Дальнем по окончанию обучения стала связистом.

В годы Великой Отечественной войны Алевтина Григорьевна служила в Авиационном Краснознаменном Гвардейском полку, была связистом, принимала зашифрованные телеграммы.

В августе 1945 года начались боевые действия на Дальнем Востоке война с Японией. Часть, в которой проходила службу Алевтина Григорьевна, была направлена в глубь Маньчжурии.

Во время выполнения боевого задания по установлению связи со штабом, Алевтина Григорьевна вместе с однополчанами попала под обстрел. Снайперская пуля насквозь пробила радиостанцию, которая была на плечах Алевтины Григорьевны, ее ранило в спину. После выздоровления она снова вернулась продолжать службу в свою часть.



В конце ноября 1945 года Алевтина Григорьевна была демобилизована, вернулась на родину.

За свою службу А.Г. Гурова отмечена государственными наградами: орденом Отечественной войны II степени; медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией», юбилейными медалями.

С 1956 года Алевтина Григорьевна проживает в городе Ханты-Мансийске, где 12 лет проработала в детской библиотеке.

Одним из увлечений Алевтины Григорьевны стали стихи, которые она сама пишет; она прочла нам несколько из своих сочинений. В этих строках, наполненных любовью к жизни и мудростью, нет места сожалению о том, что было, — есть вера в лучшее светлое будущее.

Формируя электронную базу данных, хотелось бы отметить наши дальнейшие приоритеты:

- расширение источников поступления информации об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла.

- привлечение новых участников, особенно молодежи, желающих внести свой вклад в этот проект.

Мы уверены в том, что успешная реализация проекта возможна лишь при консолидации усилий в совместной работе с архивами, музеями, школами, комнатами боевой славы и всеми, кто не равнодушен к истории нашей страны, вместе мы сможем достичь поставленной цели.

••
**И.Ю. БЕЛОВ, младший научный сотрудник отдела истории БУХМАО Югры
«Музей природы и человека», г. Ханты-Мансийск**